

“大家”牵“小家” 共建“安全家”

——中煤大屯公司徐庄煤矿井口安全活动侧记

这是心的交融,这是情的交汇;
这是一个永远难忘的特殊场景,这是一个心灵火花的感情碰撞。

10月26日,中煤大屯公司徐庄煤矿工会举办以“安全生产、百日攻坚”为主题的安全协管活动。安全签名、知识问答、井口迎亲人、矿嫂座谈会等系列活动,粉墨登场,精彩纷呈,为该矿广大职工献上一份立体化的安全教育大餐。

通过看直叩心扉

激发做好安全协管工作的自觉

当日下午刚到两点,参加“井口迎亲人”活动的20位矿嫂,在工会人员的引领下,早早地来到候罐大厅,整齐有序地站立在出口处,等待着老公升井下班。矿嫂们此行的目的就是实景观看老公第一时间升井的真实面容,现场感触老公的工作艰辛。“我们虽然知道老公在井下现场工作很辛苦,但是真实情况还只是一个模糊的概念。站在出口处迎接他们时,我们心情既激动复杂,也忐忑不安。”现场矿嫂们说出内心感受。

两点30分,随着副井提升罐笼信号铃声的戛然而止,罐门在操作人员的操作下缓缓打开。经过一个工作班辛苦劳作的职工,略带倦容地陆续走出罐笼,黝黑脸膛上汗水的流过痕迹,让人一眼就知道这又是一个不平凡的工作日。

“老公——”,矿嫂高莹第一眼就看出走在队伍中的丈夫贺路路,连忙走上前去轻轻地抱着他,话未出口泪已溢出眼眶。高莹一边用毛巾为贺路路轻轻擦去脸上的灰尘,一边轻声地说:“路路,你辛苦了!今后我一定会更加地照顾你,不是亲眼看到你,真的不知道你的工作还这么辛苦!”此时,一旁的王念敏、李静夫妻两人却显得十分轻松,有说有笑的王念敏安慰起妻子李静,“你就放心吧,我一定做好自己的安全工作。”尽管王念敏反复保证,不放心的李静还是唠叨不少,“安全工作不能轻视,你安安全全我才会幸福!”

“矿井安全,才能良好发展;职工安全,家庭才会幸福圆满!”参与井口迎亲人活动的20位矿嫂共同发

出心声。

通过说直言感触 坚定做好安全协管决心

“今天通过参加活动,我感触很深。感触到矿工兄弟工作的辛苦、感触到安全工作的艰巨,也感触到企业领导抓好安全的信心和决心。”

“感谢煤矿给我们矿嫂们提供的交流平台,今后我们一定做好后勤服务保障工作,做好家务、带好孩子,让丈夫上班精力充沛,没有后顾之忧。”

在工会组织召开的“安全生产、百日攻坚”主题座谈会,20余名好矿嫂轮流发表感言。这些矿嫂都是来自采掘一线职工的家属,“让她们直观感受丈夫的艰辛,不仅可以转变以前的思想认识,而且可以更好地、更用心地关心和支持我们的安全工作。”工会工作人员道出活动目的。

座谈会上,该矿主要领导、相关科室负责人、基层单位党支部书记、协管员代表、采掘一线职工代表、大学生代表等人也应邀参加了座谈。矿党委书记、工会主席王永永感谢矿嫂们对徐庄煤矿安全工作的大力支持,感谢她们背后的默默奉献,感谢她们对自己老公的关心爱护。并强调安全工作是煤矿工作的重中之重,是矿工家庭幸福的根本保障,他希望全矿各单位都要树立高度的思想意识,做好职工安全教育和现场管理,为职工创造良好的工作环境;希望矿嫂们继续当好后勤,守好第二道防线,共同为矿井安全工作作出贡献。

“尽心尽责当好矿嫂,护佑矿井安全;尽力尽责当好贤内助,呵护家庭平安。”在座谈会上,20位好矿嫂共同表态。

通过做直表态度 坚定做好安全协管的信心

“先签名、再答题……”在“安全生产、百日攻坚”红色条幅前,家属协管员有序地引导职工及家属们进行签名和答题。

掘进二队职工孙念聪和妻子任重娇两人在条幅上郑重写下“安全为天、生命至尊”八个字,并用“心”字图形把两人名字包围起来。任重娇高兴地说:这寓意着我们夫妻同心保安全,矿安家圆满。

有奖知识问答活动现场,职工们积极踊跃争相答题,矿嫂们也不甘示弱地跟着带动现场气氛。矿嫂薛凯丽、刘静静、杜娇娇等人,看着协管员忙不过来,主动上前,帮忙提问题、发奖品,维持队形。短短一个小时时间为签名答题职工发放洗衣粉等纪念品600余份。

“这种寓教于乐的知识竞赛很有意义,我也准备些题目回家考考我老公。”“对,答对有奖励,答不对家法伺候。”矿嫂石军娜、王利利一边忙碌一边调侃。“我们还要好好学习呢,万一我家老婆学习到你们的先进经验,考我问题不会还真的不行呢!”一位职工跟着附和,引得现场人们哈哈大笑。

“安全工作不仅要老生常谈,更要常抓不懈,我们每个职工、每位家属都要行动起来,做安全的守护者、捍卫者、践行者。”现场工作人员因势利导地开展教育。

“老公这么辛苦,家务活我不再让他操心了……”“我一定照顾好老人孩子,让老公没有后顾之忧……”现场矿嫂纷纷表达出内心真实想法。

许多简短话语,虽然没有华丽辞藻,但发自肺腑;虽然没有高分贝的音量,但足以让人振聋发聩,镌刻下“我要安全”的深刻记忆,增强了永保安全的坚定信念。(杨永)

冀中能源郭二庄矿: 决战金秋“精煤战略” 结硕果

10月26日,从冀中能源股份有限公司郭二庄矿洗煤厂传来一组令人欣喜的数据:当月全矿入洗原煤10.86万吨,精煤产量完成3.2万吨,精煤销售突破3.6万吨,单日精煤出库最高3600吨,均创出近年来最好水平。

“10月份精煤出库占总出库的31.2%,但销售收入却占到总销售收入的62.56%,不求规模多大,唯求效益最佳,正是我们不断优化产品结构,加大技改力度,才实现了销售效益最大化。”该矿负责全面工作的副矿长王小生如是说。

据了解,今年以来,该矿加快“精煤战略”实施步伐,积极应对市场下行,产品结构由动力煤逐步向高端精煤转变,洗煤厂完成人工手选矸系统、离心机滤液集中回收等九项工艺技改,制定完善了32项煤质管理制度,出台了优化洗选工艺、强化设备维修、及时调整参数、矿领导定期督导等一系列提高精煤产量的新措施,收到了实实在在的成效。

进入10月份,该矿扎实开展“百日安全生产无事故”活动,加强安全宣传教育,狠抓标准化建设,严反狠反“三违”,夯实了安全根基,稳固了安全形势;精心组织上产增量,深入开展“全力奋战四季度、确保全年满堂红”劳动竞赛,综采一区全天割煤稳定在400架以上,单产创出今年以来最好水平。综采二区加强19101面托伪顶管理,小班割煤达到140架。二坑采煤队严格顶板托夹矸管理,实现了稳产高效;洗煤厂对主洗、再洗跳汰机设备进行改造,增大跳汰机筛板倾斜角度,加快跳汰机原煤入洗速度,提升了洗煤效率,10月份精煤回收率提高4%,单月精煤产量突破3.2万吨。

与此同时,适应精煤产量大幅攀升的新要求,该矿销售部门加大市场分析调研力度,紧扣“量、质、价”三要素,努力拓宽精煤销售渠道。一方面巩固本地钢企用户,一方面南下开拓新市场,凭着过硬的煤质和诚信,初步构筑了辐射津冀豫皖等地区的精煤销售新方位,不断稳固战略合作伙伴关系。统计显示,今年1—10月份,矿精煤出库同比提高208.7%,10月份实现了今年以来经营最好月。

(程矿生 郝世幔)

“精细”换得机声畅

——冀中能源邢矿集团老母坡煤业强化设备管理侧记

“夜班反映机头22架平衡千斤顶动作缓慢,检修班要抓紧时间进行检查维修……”在冀中能源邢矿集团老母坡煤业综采队会议室,值班人员正在安排当日检修任务。

四季度以来,老母坡煤业超前谋划、科学部署,着力在机电设备高效管理上下功夫,通过开展清单检修、预防性检修、状态检修,不断提升设备精细化管理水平,畅快的机声溢满矿井。

“机电设备作为采掘工作面不可缺少的设备,能否稳定运行,直接影响生产效率。”说起设备的健康运行,老母坡煤业机电部部长吕藩磊感触深刻。为此,他们从在加大日常检查的同时,紧抓各工作面设备完好入手,不断提高生产区队检修班现场设备检修质量标准。

在5106工作面上,主管的副总工程师张同利介绍说:“为确保设备运行安全,我们要求每班操作工、班组长、

跟班干部在上井后第一时间将问题登记在册,机电副队长及检修班班长在次日进行针对性检修,建立‘层层负责、人人有责、各司其职’的工作体系,确保各类机电安全隐患‘发现一个、整改一个’,让时时维修变成时时维护,切实提升机电设备的开机率。”

为更好地做好日常维护,老母坡煤业以机电设备“零故障”为目标,严格要求检修人员按日、周、月检标准和维护要求,对设备进行清扫、紧固、换油、运行等基础保养和小件设备更换,在做好记录的同时,针对维护过程中发现的设备小隐患、小缺陷及时进行处理。同时,建立设备检查、维护保养台账,对重要部件、易损元器件,标明更换时间、型号、更换人等信息,最后由专人进行验收,全方位降低机电事故率。

“要提升机电保障能力,就必须针对井下机电系统环节多、战线长

等实际情况,不断完善管理措施。”负责机电的副总经理戴永亮介绍说。为此,他们以“严”字开路,“细”字推进,狠抓过程,建立了从职能科室到区队、班组再到个人的逐级设备隐患排查体系。

“在做好自查自纠的基础上,不定期开展全面检查,严禁设备设施带病运行和违反安全技术措施作业,以严格的考核约束员工的操作行为,是我们强化设备管理的又一举措。”负责安全的副总经理许合说。为此,坚持开展好剖析式安全大检查、安全专项整治等活动,对在检查中查出的安全隐患及时跟踪整改,一盯到底,做到“问题不处理不罢休,处理不及时不罢休,处理效果不好不罢休”。

管理是基础,队伍是保障。机电设备的高效运转,离不开管理更离不开队伍。为此,老母坡煤业在机电专业人才培养上持续发力。充分利用机电

知识大讲堂、机电高技能人才培训中心等平台,定期组织技术、检修、操作人员进行针对性培训,通过业务交流、传帮带等方式,不断提升职工技能等级。

“最近,我们以降低井下机电设备故障率和设备损耗为重点,先后开展了转载机、采煤机、掘进机使用及维护,风机变频,馈电开关及软启动使用及维护,乳化液配比等专题培训,并结合区队使用设备的具体情况,安排设备厂家组织技术人员对生产单位的骨干进行培训,打造了一支技术娴熟的采掘机电人才专业队伍。”安全部部长李炳辉说。

“现在,年度收官在即,机电设备的平稳高效运行,既关系到安全,也决定着生产,我们在强化管理的同时,坚持定期对现场机电设备各运行系统的隐患进行地毯式排查,10月以来,已整改处理30余条……”老母坡煤业机电部的技术人员介绍说。

(张庆良)